《白山市乡镇（街道）综合行政执法
暂行办法》政策解读

　　一、制定背景
乡镇（街道）综合行政执法改革是全面提升基层治理效能、夯实党执政基层基础的有力支撑。2022年，省委省政府和省委城乡基层治理委员会办公室分别印发了关于乡镇（街道）综合行政执法改革相关文件，根据文件要求和工作部署，我市开展了白山市镇街综合行政执法改革试点工作。目前，全市65个乡镇（街道）综合行政执法机构已全部设立，办证行政执法人员达到497名，行政执法机制和制度正在完善，综合行政执法能力已初步具备。但由于此项工作处于起步阶段，完善的基层综合行政执法体系尚未形成，多头执法、多层执法、基层执法力量不足等问题仍一定程度地存在，严重制约此项工作有序开展。因此，制定并出台一部适合我市实际、操作性的政府规章，有效规范乡镇（街道）综合行政执法工作显得势在必行。
　　二、制定过程
立法依据：《立法法》《行政处罚法》《中华人民共和国行政强制法》《吉林省行政执法条例》《关于深入推进基层综合行政执法工作的意见》 《吉林省人民政府关于赋予乡镇人民政府、街道办事处部分行政处罚权的决定》《吉林省行政执法责任制规定》。
起草过程：2023年3月，市政府印发2023年立法工作计划，确定制定政府规章1项：《白山市乡镇（街道）综合行政执法暂行办法》，市司法局为起草单位。接到任务后市司法局立即成立起草小组启动起草工作，在广泛调研、充分论证的基础上，起草了《办法》（草案初稿）。通过政府网站向全社会公开征求意见，用书面形式征求省司法厅、市人大、市政协、检法两院、各县（市、区）政府、各相关部门意见。组织召开座谈会、专家评审论证会等相关会议，到部分乡镇（街道）开展立法调研。5月11日，第二轮书面征求相关部门意见，6月2日，第三轮局面征求相关部门意见，现已完成了立法规定的前期程序。立法过程中共征求意见、建议36条，起草小组结合实际进行了修改完善后形成了《办法》（草案送审稿）。2023年6月28日，市政府常务会议讨论通过了《办法》（草案送审稿），7月9日对外公布，8月9日起正式实施。
3、 主要内容
《办法（草案）》共八章32条。第一章总则（第一条至第五条）。明确本规章的适用范围、遵循原则、乡镇（街道）综合行政执法定义等内容。第二章执法体制和机制（第六条至第七条）。规定了成立执法机构、执法协作、案件移送等内容。第三章执法范围（第八条至第十条）。重点明确综合行政执法事项、综合行政执法事项清单编制等内容。第四章执法规范（第十一条至第二十条）。对建立健全综合行政执法制度及执法流程作出了具体规定。第五章执法保障（第二十一条至第二十五条）。对建立行政执法责任制等相关制度、经费保障、信息化建设等内容作出规定。第六章执法监督（第二十六条至第二十八条）。明确了监督主体和监督方式。第七章法律责任（第二十九条至三十条）。列举了执法人员违法行为和当事人拒绝执行职务处理等内容。第八章附则（第三十一条至三十二条）。明确了本《办法》相关名词定义及生效时间。
    四、主要特点
乡镇（街道）依法有序规范开展综合行政执法工作，是推动实现基层依法治理的关键，是建立健全自治、法治、德治相结合的基层治理体系中的重要内容。基于以上考虑，《办法》重点针对乡镇（街道）综合行政执法范围、体制机制、执法规范、执法监督等内容作出明确规定，力求通过执法重心下移、权力下放等举措，逐步实现一支队伍管执法。因“基层治理”为2023年3月《立法法》修订后赋予设区的市的立法权限，《办法》中相关条款（如第二条乡镇（街道）综合行政执法定义、第六、七条执法体制、第十二条编制综合行政执法事项清单、第二十二条为基层法制审核提供法律意见的应对措施、第二十四条加强信息化建设等），目前无直接对应的上位法作为依据，均从白山实际出发、根据工作需要所设定。待新的上位法或政策文件出台后，将及时依据相关规定对《办法》内容进行修改调整。
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