
关于《白山市城市市容和环境卫生责任区管理条例》的起草说明

现就《白山市城市市容和环境卫生责任区管理条例》（以下简称《条例》）的起草情况作以下说明：

    一、制定《条例》的背景、可行性

    “市容环境卫生责任区制度”（以下简称责任区制度）是在我国城市中普遍实行的一项基本制度，它的核心是“人人履行市容环境义务、人人享受市容环境成果”。良好的市容环境需要依靠公民、社会、政府各方协同，共同治理。

    《条例》的制定，对于加强市容环境卫生管理，完善和细化《吉林省城市市容和环境卫生管理条例》规定的责任区和责任人制度，推动责任区责任要求和责任人履行义务的落实，创造整洁、优美、文明、宜居的城市环境，具有十分重要的意义。

《条例》的制定严格按照立法原则、程序、方法和步骤起草，符合白山城市管理的需求，具有切实可行的现实意义。

二、《条例》的立法依据和起草过程

2008年，《吉林省城市市容和环境卫生管理条例》规定了“城市市容和环境卫生管理实行责任区和责任人制度”。

    根据市人大2017年立法计划，由市人大城环委牵头，组建了《条例》的起草小组。起草小组借鉴外省、市的立法成果，结合我市实际，于2016年12月底完成了《条例》的起草工作，2017年4月，该条例的起草小组赴扬州市、嘉兴市进行实地考察学习，借鉴其立法经验。2017年4月26日起草小组将该条例的草稿送达市政府法制办征求意见。市政府法制办高度重视此项工作，安排专人对初稿进行了合法性审查，并按照立法技术规范，全面审核，力求义务责任设定合理适度，有法律法规的依据支撑，形成了《条例》征求意见稿。
起草小组多次召开了由浑江区政府、江源区政府、市政府法制办、市规划局、住建局、国土局、环卫处、维护处、物业处、物业企业等部门及街道、社区有关人员、市人大代表、政协委员、责任区负责人参加的座谈会，并征求相关群众、法律事务专家、城市管理方面专家的意见，对《条例》征求意见稿反复做了认真的研究、论证和修改，形成了提请市人大常委会审议的《条例》草案。

三、《条例》的主要内容          
    《条例》共分五章二十三条。第一章总则，主要规定了立法的目的依据、适用范围、责任定义和管理职责；第二章主要规定了责任区的划定和责任人的权利义务；第三章监督检查主要规定了监督检查的相关职责；第四章法律责任规定了本条例所涉及的相关法律责任；第五章主要规定了《条例》生效时间。

    四、其他关于《条例》内容的说明

    （一）关于责任区管理体制

此次，本条例明确：市人民政府城市市容和环境卫生行政主管部门负责指导、协调和监督、考核全市责任区的管理工作。县（市、区）人民政府城市市容和环境卫生主管部门负责本区域责任区的监督、管理及其指导、宣传、培训等工作。建制镇人民政府、街道办事处负责落实本区域责任区管理制度，检查责任人履行责任情况；负责建立责任人信息档案并及时更新。通过本条例的制定，从立法上明确各级政府职责，相互配合形成有效的管理机制。　

    （二）关于城市人行道的责任人确定

    根据《吉林省城市市容和环境卫生管理条例》第十三条规定：城市道路、广场、桥梁、地下通道和其他公用设施，由维修养护单位或者清洁作业单位根据职责分工负责。因机动车道、非机动车道、人行道均是城市道路的组成部分，因此人行道的责任人应为维修养护单位或者清洁作业单位负责。

    （三）关于临街建筑退让用地红线所形成的区域的责任人确定

    根据《城市规划管理技术规定》，临街建筑依其建筑高度、城市道路等级等因素，建筑控制线需要退让用地红线一定距离。临街建筑物退让用地红线所形成的区域土地使用权人为用地单位，但此部分地块的责任人，应对是否形成公共开发空间而区别对待。

    五、对《条例》的基本评价
    《条例》符合我市实际，是全市首部完善细化市容环境卫生责任区制度的专门地方性法规，有较强的针对性，标志着我市市容环卫管理工作进入了一个科学、规范、法治的发展轨道。

以上说明，请予审议。
                            白山市人大常委会

                            2017年5月5日


