《白山市突发事件总体应急预案》政策解读

一、修订依据

    依据《吉林省突发事件总体应急预案》，结合我市应急管理工作实际，市应急管理局修订起草了《白山市突发事件总体应急预案》（以下简称《总体预案》）。
二、修订过程

《吉林省突发事件总体应急预案》修订后，市政府对我市总体应急预案修订也提出了要求。市应急管理局经请示省应急管理厅同意，在组织风险评估和应急资源调查的基础上，依据《吉林省突发事件总体应急预案》，起草了《白山市突发事件总体应急预案（送审稿）》。广泛征求了各有关部门和各地区的意见并达成共识，履行了专家评审、司法审查、衔接审核、市政府常务会议审议等程序，以市政府文件印发实施。

三、主要内容

新修订的《总体预案》共分九部分。

一是总则。明确适用范围和工作原则，对事件分类分级和响应分级进行说明，明确应急预案支撑性文件。二是组织指挥体系。对市、县层面层面组织指挥机构、专家组等进行了规范，强化部门协同和属地管理责任。三是风险防控与监测预警。对突发事件风险防控和监测预警作出规范。四是应急响应。对信息报告、先期处置、指挥协调、处置措施、信息发布与舆论引导、调整响应级别、应急结束作出规范。五是后期处置。对善后处置、恢复重建、调查与评估作出规范。六是支持与保障。包括人力资源、财力支持、物资装备、科技支撑等。七是预案管理。对预案编制、审批与衔接、演练、评估与修订作出规范。

八是附则。对宣传培训、责任奖惩、实施监管等作出规定。九是附件。用表格明确了市级突发事件专项指挥机构和牵头部门。

四、重点内容解读

（一）关于新《总体预案》定位。突发事件防范应对工作贯穿经济社会发展全领域、全过程，新《总体预案》作为市突发事件应急预案体系的总纲，是应急管理体制机制重塑的载体，是突发事件防范应对的全局性制度安排，是新时代应急管理工作重要抓手。
（二）关于应急预案体系。坚持《突发事件应急预案管理办法》的分类，将应急预案分为总体应急预案、专项应急预案、部门应急预案以及基层组织和单位应急预案。同时，将细化落实预案的工作手册和执行具体任务的行动方案作为应急预案支撑性文件，把应急预案作为一个体系，从整体上推进提升针对性和可操作性，充分体现应急预案体系分级分类、宏观指导、逐级落实、各有侧重的特点。

（三）关于组织指挥体系。市级层面，市议事协调机构或视情设立的市专项应急指挥机构分别负责相关突发事件的防范应对工作。市级层面不同种类突发事件专项应急指挥部和承担办公室职责的主管部门在附件中进行了明确。属地层面，属地各级党委、政府统一领导本行政区域突发事件应对工作，比照设置相应机构，专项指挥机构具体承担相关类别突发事件防范和应对工作。

（四）关于现场指挥。明确了突发事件发生后现场指挥权方面的要求，上级党委、政府设立现场指挥机构的，下级党委、政府的现场指挥机构应纳入上级现场指挥机构，在上级现场指挥机构的统一领导下组织开展应对工作。在现场的各方面应急力量要在现场指挥机构的统一指挥协调下开展工作，服从现场指挥机构交通、信息发布等方面的管理，现场指挥机构要给予必要后勤保障。

（五）关于事件分级和响应分级。各类突发事件分级标准暂按现行标准执行，在市专项应急预案、部门应急预案修订过程中逐步予以调整。初判发生较大和一般突发事件分别由市（州）级和县（市、区）级党委、政府负责应对。应急响应启动后，可视突发事件事态发展情况及时对响应级别进行调整。

（六）关于市级层面应急响应。市级应急响应由高到低分为四个响应级别，即一级、二级、三级、四级。原则上，一级应急响应由市委、市政府主要领导决定启动并组织指挥，二级应急响应由市委、市政府分管领导决定启动并组织指挥，三级、四级应急响应由市委、市政府分管领导决定启动并组织指挥，或市委、市政府指定的负责同志组织指挥。
（七）关于信息报告。为加强信息报告工作，新《总体预案》要求属地各级党委、政府及其有关部门接报突发事件后，要立即如实向上级报告，最迟不得超过1小时。特别重大突发事件发生后或特殊情况下，事发地政府及其有关部门可越级报告，并同时报告上一级政府及其有关部门。



