关于对《关于明确水资源税改革试点有关事项的通知》的政策解读
 
 为全面贯彻落实国家水资源税改革试点工作部署，经报省政府同意，省财政厅、省税务局、省水利厅于2024年11月27日联合印发《关于明确水资源税改革试点有关事项的通知》（吉财税规〔2024〕3号，以下简称《通知》），现对有关政策解读如下。
 一、政策背景
 党的二十大提出，“实施全面节约战略，推进各类资源节约集约利用”；“完善支持绿色发展的财税政策”；“统筹水资源、水环境、水生态治理”。党的二十届三中全会提出，“落实水资源刚性约束制度，全面推行水资源费改税”。水资源是重要的自然资源，贯彻落实全面节约战略，必须坚持节水优先、量水而行。按照党中央决策部署，自2016年7月1日起，国家已先后在河北、北京、天津等10个省（区、市）开展了水资源税改革试点。改革试点在抑制地下水超采、转变用水方式、促进节水改造、规范取用水行为等方面取得了明显成效。在全国实施水资源费改税试点,是落实习近平生态文明思想、践行绿水青山就是金山银山理念的重要体现，也有助于进一步巩固和扩大水资源税改革成果。2024年10月16日，财政部、税务总局和水利部发布《水资源税改革试点实施办法》（财税〔2024〕28号，以下简称《办法》），决定自2024年12月1日起，在全国范围内开展水资源税改革试点。我省《通知》在国家《办法》基础上，进一步明确了本省适用税额标准、公共供水管网合理漏损率、火力发电冷却取用水的计征方式，以及农业生产取用水和农村生活用水的减免税政策等。
 二、政策解读
（一）科学拟定水资源税适用税额标准。国家《办法》将全国各省划分成7个档次，对每档分别设定不同的地表水、地下水最低平均税额。我省与陕西、宁夏、辽宁、黑龙江同档，执行的最低平均税额为：地表水0.3元/立方米，地下水0.7元/立方米。同时规定，水力发电取用水适用税额最高不得超过0.008元/千瓦时，原则上不高于费改税前水平；取用地下水、水资源严重短缺和超载地区取用水、特种取用水等情形要从高确定税额。据此，我们参考我省原水资源费标准，拟定了各行业取用地表水和地下水的适用税额，具体包括城镇公共供水企业、特种行业、其他行业，以及发电用水、疏干排水和水源热泵用水等适用税额。按各项税额综合测算，我省平均税额标准为：地表水0.30元/立方米、地下水0.70元/立方米，符合国家最低平均税额规定。（具体分行业税额标准参见《通知》附表）
（二）合理确定公共供水管网漏损率。国家《办法》规定，在计算城镇公共供水企业水资源税时，可以扣除供水管网合理漏损率。按照国家分类标准，我省属于《城市供水管网漏损控制及评定标准》中的一类地区，漏损率应控制在10%以内。同时考虑到全省各地供水管网漏损率实际较大情况，对此，我们既兼顾国家政策目标，又贴合供水企业实际，采取公共供水管网漏损率过渡期政策，2024年至2026年为16%，2027年至2028年为13%，2029年及以后为10%。通过设置过渡期，逐步降低公共供水管网合理漏损率，既缓解因改革试点增加城镇公共供水企业负担，又能鼓励相关企业加强管网维护改造、加大节约用水和打击违规取用水行为，体现水资源税改革节水导向。
（三）确定火力发电冷却取用水的水资源税计征方式。国家《办法》规定，火力发电冷却取用水可以按照实际发电量或者实际取用（耗）水量计征水资源税，具体计征方式按照税费平移原则确定。据此，我省对贯流式火力发电取用水按实际发电量计征，对循环式火力发电等其他冷却取用水按实际取用水量计征。
（四）明确超限额农业生产取用水和主要供农村人口生活用水的集中饮水工程取用水的减免税政策。我省《通知》明确，在试点期间，对超限额农业生产取用水和主要供农村人口生活用水的集中饮水工程取用水免征水资源税，支持我省农业发展。
（五）设置取水许可证办理过渡期。为确保水资源费改税平稳过渡，对于尚未取得取水许可证的单位或个人，我省《通知》明确，应于2025年6月30日前取得取水许可证，在此期间缴纳水资源税按正常标准适用税额执行；到期未取得的，其在2024年12月1日起发生的取用水全部视同超计划取用水，按照超计划取用水适用税额标准征收全部取用水的水资源税。
